Storungen durch die freie Auswahl des Empfangers

Schulz von Thun betont, dass soziale Kommunikation deshalb so schwierig ist, weil der Empfanger
prinzipiell die freie Auswahl hat, mit welchem Ohr er eine Nachricht horen mdchte. Die Schnabel, mit
denen der Sender die Nachricht senden wollte, missen also nicht mit den Ohren Ubereinstimmen,
mit denen der Empfanger die Nachricht wahrnimmt. Deshalb kann z.B. eine sachlich gemeinte Kritik,
die auf dem Beziehungsohr gehort wird, als Krankung aufgefasst werden. Umgekehrt kann die ro-
mantische gemeinte AuBerung ,Schau! Der Mond ist heute riesengroR!“ (aus dem Song ,Romanze”
von den Wise Guys) auch auf der Sachebene falsifiziert werden, etwa mit der Antwort: ,Du, der
Durchmesser des Monds am Firmament ist konstant einunddreilig Bogenminuten, also ungefahr ein
halbes Grad, das ist ganz evident. Es war' falsch, verschied'ne GroRen zu vermuten.” (ebd.)

Davon, mit welchem Ohr der Empfanger die Nachricht hauptsachlich hért, hangt maRgeblich ab, wie
er reagiert. So konnte die auf dem Beziehungsohr wahrgenommene Aussage der Mutter ,,Dein Zim-
mer ist aber ziemlich unordentlich!” beim Sohn zu einer Trotzreaktion flihren, wogegen ihn die auf
dem Sachinhaltsohr angekommene Information zum Aufrdumen veranlassen kdnnte. Ein weiteres
Beispiel ware die Reaktion eines Erziehers, bei dem sich ein Kind beschwert, nachdem ein anderes
ein Puzzle durcheinander gebracht hatte. Er hort auf dem Sachinhaltsohr (wertfrei) von der Unord-
nung, auf dem Selbstoffenbarungsohr von der méglichen Enttduschung des Kindes, auf dem Appell-
ohr nimmt er die Aufforderung wahr, sich darum zu kiimmern, und auf dem Beziehungsohr vermutet
er einen Konflikt zwischen den beiden Kindern.

Die Tabelle zeigt weitere Beispiele fiir gestorte Kommunikation durch Inkongruenz von Schnabeln

und (den vom Empfanger frei gewahlten) Ohren:
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